道德之光照亮新时代新征程

海客谈明德

近日,第十届身山市道德模范先进事迹发布活动在新城举行,现场发布了本届身山市道德模范名单,共有10例计11人入选。自我市于2007年开启每两年一届的道德模范评选活动以来,18年来累计选树了115例事迹突出、具有鲜明时代特征的道德模范。微光可成炬,大爱映苍穹。选树道德模范、弘扬先进事迹,正是要让道德之光照亮新时代新征程。

在日新月异的社会发展中,唯有在 守正创新中传承好传统美德,才能不迷 失方向,把握时代并引领时代,道德模范 是新时代精神文明建设的重要标杆,他们以实际行动传递社会主义核心价值观,为社会发展注入强大精神动力。在本次入选的道德模范中,有的在面对危险时挺身而出,有的用减实守信经营着自己的人生,有的在岗位上无私奉献,还有的用孝道和亲情诠释着家庭的温暖,他们是群众身边看得见、可学习的先进人物,更是舟山精神的践行者。

哪里有榜样,哪里就有新气象。每 当有人急需赦助,总见一呼百应、慷慨 解囊;每当有人命悬一线,总有奋不颇 身、见义勇为;每当急难险重任务来 临,总有不惧风险、勇毅前行……身山 之所以让人感到宜居宜业,不仅在于 经济繁荣、环境优美,还在于厚植民间的道德沃土。厚积薄发的道德之光,源源不断地给人带来归属感、安全感、幸福感,让物质富有和精神富足同频共振。一批挑助人为乐、见义勇为、诚实守信、孝老爱亲、敬业奉献的道德模范,来自于平凡却引领风尚,让整座城市爱心洋溢。

党的二十届三中全会《决定》指出:"构建中华传统美德传承体系,健全社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设体制机制,健全诚信建设长效机制,教育引导全社会自觉遵守法律、遵循公序良俗,坚决反对拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚

无主义。"当前, 身山正处于高质量发展的关键时期, 构建传统美德传承体系更显必要。增强道德引领, 促进社会和美, 同样也赋能经济提速。

榜样的力量是无穷的。随着一届届道德模范的不断涌现,社会风气持续好转,好人好事层出不穷,全市志愿者队伍如滚雪球般发展壮大。让道德之光照亮新征程,就要进一步树立"德者受尊、德者有得、为受人追捧的明星、指引方向的对塔,激励全社会见贤思齐、共创美好。相信持续禁磨"海上花园'舟'到有礼"市城文明品牌,打造海岛道德建设新坐标,美丽舟山必将越来越好。

让源头活水滋润民生保障发展

海客谈 周沫

近日, 岱山县岱北水厂顺利实现并网供水, 将使岱山本岛日供水能力超过9万吨,县域供水水平得到大幅提高。该水厂按照中国水务集团智慧化标杆标准建设,具有自来水处理流程智慧化、厂区管理无人化等特点,大幅降低了针工依赖度,提高了净水各家标准。从有水用到用好水,海岛供水能力再上台阶,令人欢喜。

水是生命之源,生产之要,生态之基,是高质量发展的重要保障。而对于常人而言,往往在缺水时才深感水之珍贵,自来水一拧就来时则容易"身在福中不知福"。今年夏季持续高温少

雨,若在以往早已水库见底、用水紧张,货轮装水、排队取水的情形难以避免。"舟山发展水为先"曾是一向牵动岛城民众之心的沉重口号。而眼下,大家在久旱之时也并未感到用水不便,这在发得益于大陆引水工程的价小大大。岱北水厂并网供水,更为岱山长远对基提供了强劲的"水动力",确实可喜可贺。

问渠那得清如许?为有源头活水来。饮水思源,岛城民众得以告别"水荒",得益于各级政府不断拓展大陆引水工程,以及实施海水漠化、大兴水利工程,推行节水灌溉,并通过科技赋能持续扩水源、提水质。与此同时,节约用水从理念转化为行动,全民节水有力地促进了水资源的可持续利用。可

以说, 島城水資源短缺的矛盾得以缓 解、热点问题逐步降温,是多年来上下 同心、共同努力的结果。

生活条件的改善,使自来水品质成为重要的民生指标。而随着发展提速、产业振兴,工业用水保障的重要性也日益凸显。因此,全域推进均衡供水、优质供水的任务依然十分艰巨。

水资源短缺是普遍性问题,对身 山而言更显突出。尤其是一些尚未实 现供水联网的小岛,更需通过因岛施 策保供水、优水质,让居民喝上好水、 让企业用水无忧。

9月1日起,朱家尖—白沙岛—柴山岛海底輸水管道工程正式投运,白沙岛、柴山岛居民长期以来"吃水难"问题得到了彻底解决。喜讯不断固然

令人振奋,但还有多少"吃水难"的小岛在期盼源头活水?有关部门理当有"等不得、拖不得、慢不得"的紧迫感,千方百计攻坚克难,早日实现全面优质供水。

一滴水可以折射太阳光辉,也可以反映民生福祉。身山正在加快建设现代海洋城市,"一滴水"关乎生活高质、牵涉营商环境,必须以一丝不高、精益求精的态度对待。眼下,气候已成难时的防灾抗灾能力、民生保障水平提出的的灾抗灾能力、民生保障水平提出的市情,既要然多谋划城乡一体、强阳的市情,既受统筹谋划城乡一体、统推供水保障体系,又要系统推供从保障体系,实实践探索永无止境。

以坚守践初心 以钻研创不凡

■海客谈 薛卿

近日、《舟山日报》报道了我市民警 胡文夕25年如一日扎根窗口岗位的破 人故事。她以"零差错"的业务水准破 解群众难题,以主动上门服务温暖人 心,在平凡岗位上书写了不平凡的答 卷。这种坚守与钻研的精神,并非特定 行业的专属,而是所身位种岗位、唯 有以坚守锚定方向、以钻研锤炼本领, 才能创造价值、赢得信任,为我市高质 量发展注入不竭动能。

在公共服务和民生保障领域,坚守与钻研是践行务实作风、厚植为民情怀的必然要求。当前,我市正全力推进现代海洋城市建设,从优化海岛居

民办事流程,到助力市场主体纾困解难;从守护社区平安稳定,到保障民生政策落地,每一项工作都关乎群众与城市发展根基。若缺乏坚守,击失,就难达远政策变的政策的政策。一次清晰的似细条点,此是坚守"为民初心"、法研"服人为人"。唯有,把任研,无解众人目常,在坚实作风为解决。唯有,把任研,无解决。,为是好价额,将坚照,才能让公共服务既中所及决度度,又有人定温度,真正筑牢与群众之间的信任桥梁。

对于生产经营、技术研发、市场服 务等领域的岗位来说,坚守与钻研则 是实现个人成长、助推行业发展的必 经之路。企业作为我市经济发展的重要部分,每一个生产环节的精细把控、每一次服务体验的优化升级、每一项技术瓶颈的突破创新,都离不开岗位从业者的专注投入与辛勤付出。

无论是车间里精益求精的技术工务 人,还是市场上深耕客户客京就的的的 发人员,抑或是实验守与钻研,既是立处外 发人员,个人的坚守与钻研,既是健健 成长,他是企业和行业稳健是 最的支撑。敷衍应付难以成长,还企业行 。如产业发展的步伐;而"干一行发企业与 行地一行精一行"的执着,却能于平山创造不凡——流程上的一点改改实验 创造不凡——流程上的一点改改实验 都能推动个人从熟练工成长为业务骨 干,助力企业提升竞争力,为我市经济高质量发展添砖加瓦。

黄鱼宴 是丰收的味道

□ 点滴录 小小

雪菜大黄鱼、糖醋大黄鱼、酱椒大黄鱼、盐浸黄鱼鲞、黄鱼虾菇羹、黄鱼小笼包……9月26日晚,"军港之夜·渔港鲜味"2025长涂岛"俗衢族大黄鱼"品牌推广活动在岱山县长涂镇举行。作为重 头戏的"黄鱼六吃",让前来参加活动的游客和当地居民大饱口福(据《舟山晚报》9月27日报道)。

长江、钱塘江等江河径流带来的 大量富含有机质的泥沙、饵料,加上的 折的海岸、绵延的滩涂、湍急的潮流、 适宜的水温,共同孕育了闻名遐迩资 资源衰退,曾作为身山渔场四次长经稀缺 类之一的大黄鱼,如今已变得稀缺增 贵,分价不菲。经过多年伏季休渔和擅 殖效流,岱衢族大黄鱼种群有所恢复, 时候。

正当西湖醋鱼是否好吃成为网上 热议话题之时,长涂镇在浓郁的渔文化 氛围中隆重推出黄鱼宴,"黄鱼六吃"不 仅带来舌尖上的惊艳,也唤起记忆中的 乡愁。这份惊喜并非来自渔场开捕,而 是"家门口"耕海牧渔的丰收成果。长涂 叮嘴门作为俗衢族负的品相和口感等方 面取得了长足进步,大家所品尝到的正 是丰收的味道。

随着生活水平提高,消費市场对高 品质海鲜的需求量与日俱增,与有限的 渔场捕捞量之间的矛盾愈发突出。唯有 依靠科技贼能养殖业,才能"堤外不足 堤内补",持续满足消费需求。近年来, 养殖丰收的喜讯不断传来。岱山除了在 "家门口"做大岱衢族大黄鱼深水养殖 基地,还探索"船截舱养"模式,将养殖 拓展至远海,未来更值得期待。

黄鱼宴是丰收的味道,也是共富的 征兆。更多渔民从捕捞转为养殖,海上 的绿水青山必将更加和美。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

